

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.
Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria
No se devuelven los originales aunque se publiquen
Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 6'50
CAPITAL 6'50
Semestre. 3'50
Extranjero, un año. . 13'00
NÚMERO SUELTO. . 0'10
Atrasado 0'15

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 24 de Julio de 1924.

Toda la correspondencia al Director.
Apartado número 16.

FRANQUEO
CONCERTADO

El espíritu rural.

Intenso es por doquier el movimiento agrario, y difícil resulta la selección de los temas que puedan constituir la materia propia para estas notas, máxime contando con el carácter eminentemente práctico que quiero darlas con abstracción completa de todo aquello que seduzca ó fascine, pero que carece de sustancia y de jugo.

Como prueba de complejidad y amplitud de los problemas que al campo afectan, daré hoy una especie de muestrario cogido al azar de las Revistas y publicaciones que se amontonan en mi mesa. Por lo que afecta al carácter general de la vida agraria, es de recomendar, el discurso del Marqués de Vogüé en la última Asamblea general de la Sociedad de Agricultores de Francia. Este discurso podría muy bien ponerse en los labios de cualquiera de nosotros y referirlo á España.

Véase la muestra: «Antes de bajar artificialmente el precio de venta de los productos agrícolas, ¿se han preocupado los Gobiernos de saber cuál era el precio de coste? ¿Han tomado medidas para reducirlos? Esperemos que los Poderes públicos renuncien á las medidas de circunstancias que estorban á la libre circulación de los productos del suelo y vuelvan á una política económica de amplia concepción, única capaz de aportar remedios eficaces á los males que sufrimos. Los Gobiernos deben de inspirar confianza á los hombres de la tierra, que necesita estabilidad y sobre la cual reposa la del común. El Estado debe favorecer á sus mejores servidores, cuales son los agricultores, y si alguien dice que los hombres del campo no pagan impuestos en proporción de sus beneficios, digámosles que el beneficio de los cultivadores en la mayoría de los casos no es sino el salario de su propio trabajo. Pero además, según cuentas bien precisas y recientes, el agricultor no paga menos del 26 por ciento de sus rentas brutas, y sería de ver si los censores de la agricultura cuidan de habla de ésta para que no se pare mientes en lo que ellos pueden pagar. El papel esencial que juega el agricultor en una nación no se discute ya, y desgraciados los pueblos que no saben conservar sus clases campesinas. Defender los derechos de los agricultores y enseñarles sus deberes, es la función primordial de las grandes asociaciones agrícolas. La primera obligación de estas consiste en colaborar en toda obra reconstituyente con el desinterés por ley y la independencia por apoyo, debiendo pedir ante todo el respeto á la propiedad individual demandando de continuo que la pequeña propiedad se ponga al alcance de todos y sea eficazmente protegida...»

De esta pequeña propiedad se ocupan hoy todos los pueblos, y como es materia de la que he escrito mucho, me cumplirá dar ahora cuenta de los últimos progresos de la reforma agraria en las naciones que con más ahínco la están implantando.

Hungria ha confiado á un Tribunal especial la ejecución de la Ley de 1920. Ese Instituto se llama Tribunal de la Organización de Propiedad Territorial. Hasta Enero de 1924 se habían repartido entre 34.666 personas 9.134 yokes (una hectárea vale 1.737 yokes) con destino á la construcción de casas. El reparto de tierras se ha efectuado en 1.136 pueblos y se realizan trabajos en otros dos mil, habiéndose expropiado hasta ahora 323.819 yokes. El Tribunal ha ejercido el derecho de opción del Estado sobre 142 dominios de una superficie

de 13,185 yokes. Estas fincas serán divididas y el Tribunal ha autorizado la parcelación de 262 dominios con una superficie total de 82.422 yokes.

Cifras análogas pueden citarse de Servia, Croacia y Slavonia. En Bosnia y Herzegovina 111.103 familias de campesinos son ya dueños de sus tierras, habiendo recibido los propietarios una indemnización de 255 millones de «dinar», la mitad en dinero y la otra mitad en obligaciones del Estado al 4 por ciento. Estas reformas se hallan en todos esos países en periodo de instalación y de reforma definitiva. Por eso carece de este último carácter la situación de muchos campesinos, ya que en tanto que llega el reparto conveniente las grandes propiedades se han sometido á un sistema de arriendos provisionales, pagándose una renta á los propietarios expropiados hasta que llega la liquidación total. Una sola cifra daremos; el número de nuevos propietarios en esos modernos territorios asciende á 300.000, cantidad que ha de ser aumentada en su día. Esto demuestra que las transformaciones en el campo tienen que ser mesuradas y evolutivas para evitar cambios y conmociones contraproducentes. De aquí que siempre hayamos preconizado un sistema de estudio conducente á aumentar el número de propietarios con respeto al concepto de propiedad privada, ha de impedir todo atropello de los propietarios actuales, y á la vez en todas estas reformas hay que preveer las contingencias á que ellas mismas puedan llevar, ya que como tantas veces hemos dicho no basta con hacer propietarios, sino que hay que dotarles de los elementos de vida y acción para que no mueran ahogados por falta de medios que aplicar á sus explotaciones.

Hoy el carácter de propietarios no da solo derechos, sino que impone deberes y éstos alcanzan á los grandes como á los pequeños.

De aquí que convenga meditar acerca de las consecuencias de toda reforma. De otro modo pudieran ser mayores las cargas que los favores que los agricultores recibirán al ser elevados al rango de dueños de sus tierras. Así por ejemplo, ahora se debate mucho la cuestión de los accidentes de trabajo en la agricultura siendo evidente que la justicia obliga á establecer en favor de todos los obreros, cualquiera que sea la finca en que trabaje. Pero es el hecho que el pequeño propietario no podría soportar el peso de una indemnización por cualquier accidente de importancia, y de aquí que se estudie ahora en Francia con gran interés los métodos adoptados en Alsacia-Lorena, en donde el seguro contra los accidentes es obligatorio para todos los trabajadores agrícolas, obreros y patronos, resultando este carácter del desarrollo de la pequeña propiedad en aquella región que ha hecho que la protección del cultivador sea tan necesaria como la de su personal.

Curioso es el sistema del reparto anual de las primas allí establecido, conforme á un «contingente comunal» basado en cuatro factores, á saber: superficie de cada zona de cultivo; número de jornadas de trabajo por hectárea; valor de esa jornada conforme á la remuneración anual fijada por la oficina superior; y, por último, tarifa de riesgos por naturaleza de cultivos. Todo esto demuestra que es posible el establecimiento de estas formas nuevas de entrea ayuda social y que esa responsabilidad de los accidentes del trabajo que á primera vista tanto alarma, puede ser llevadera medi-

ante la implantación de las adecuadas Mutualidades. En éstas se halla la clave para la solución de la inmensa mayoría de los problemas que al campo afectan, y de aquí que empecemos estas líneas citando las palabras del Marqués de Vogüé en las que tan importante, patriótico é indispensable cometido asigna á las Asociaciones agrícolas. Por eso recogí notas dispersas que afectan á cuestiones distintas, pero que vienen á refundir en una conclusión, cual es, la de que el campo no alcanzará todo su desarrollo económico y social mientras no se aborden los problemas que hoy le asedian, y que para vencerlos y dar cima á esa verdadera y apetecible organización agraria, no basta con hablar ni con pedir, sino que es preciso comenzar por nosotros mismos á estudiar, á capacitarnos y á cumplir la serie de deberes que nos incumben.

El Vizconde de Eza.

GLOSA

De la bella mal maridada.

Mal casada sin ventura,
¿Qué te vale tu lindeza?
Ocasiones de tristeza
Tu beldad y tu hermosura.
Para ser mal empleada
Más te valiera ser fea,
Pues se ve y se desea
La bella mal maridada.
Por tiempo tan mal perdido
Es muy justa tu pasión,
A la cual dan ocasión.
Las faltas de tu marido,
Lástima tengo de ti,
Que te fué cruel amor,
Siendo la rosa y la flor
De las lindas que yo vi.

Yo de verme en tu cadena
Ya no me duelo porque
Se que presto moriré,
Según me pena tu pena,
Bastas tu, siendo mirada,
Para excusarme la muerte;
Mas cuando alcanzo de verte
Véote triste y enojada.

Por lo cual quedan mis ojos,
Con la sombra del pesar,
Obligados á llorar
Los nublados de tus enojos,
Tu penas en verte así,
Yo muero por tus dolores,
Y el menor de tus amores
Es gran dolor para mis

Cristóbal de Castillejo.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

D. Francisco Cambó en Buenos Aires.—Sus declaraciones al corresponsal de la «Nación» en Montevideo.

El día 23 del que rige, llegó al puerto de Buenos Aires el ex-ministro de Fomento y de Hacienda de los últimos gobiernos conservadores del pasado régimen, don Francisco Cambó. Trátase de una personalidad que en los últimos años ha tenido una actuación descolante en la vieja política española.

Y esa acción suya, tan nutrida y tan diversa es bien conocida por todos los españoles de aquí y allá del Atlántico. Digamos también sin embargo que D. Francisco Cambó es también un eminente abogado. Desvinculado por el momento de la política activa, según sus declaraciones, se dedica en la actualidad á actividades, y ellas ocasionan según la visita á la Re-

pública Argentina. Ello le permitirá ver de cerca el desenvolvimiento y la vida del pueblo argentino por el que sentía deseos de conocer.

El Sr. Cambó encontrará de parte del pueblo argentino la consideración y una acogida cordial á que es acreedor por sus condiciones personales.

He aquí las declaraciones que hizo al corresponsal de La Nación: «¿La Nación desea que por su intermedio yo haga en Buenos Aires mis primeras declaraciones? Perfectamente: es para mí un honor complacerle. Sólo que tendrá que ser dentro de un momento. Tengo en mi cabina algunos amigos, entre ellos á don Antonio Bachini, que han venido á saludarme. Pero en cuanto quede libre conversaremos con el mayor gusto. Dentro de una hora. Así podremos hablar extensamente.»

Alentado por el recibimiento, pues sabía que en Río de Janeiro se había negado á todo reportaje y aquí mismo había sido muy parco en sus manifestaciones á los periodistas que me habían antecedido, volví á la hora fijada. El señor Cambó, que acababa de saludar á algunos amigos, me hizo entrar en un saloncito anexo á su cabina y allí me dedicó más de una hora.

Como es natural, movido por una muy explicable curiosidad, pregunté al señor Cambó el motivo de haberse negado sistemáticamente al reportaje. Con la mayor naturalidad el Sr. Cambó me respondió:

«Es muy sencillo. Todos me han preguntado cosas que yo no debía responder y por eso he callado. Los periodistas se empeñan en que yo hable sobre la actualidad política española y yo, desde que hace algo más de un año y medio decidí firmemente retirarme á la vida privada, y concretar mi actividad al servicio de las amplias gestiones comerciales que tengo á mi cargo, he resuelto hacerme la cuenta de que la política no existe. Como yo no hablo sobre lo que no quiero y todos ellos se han empeñado en que nuestra situación política era el tema obligado de toda conversación, he preferido callar. Hasta ahora nadie ha obtenido declaraciones mías.»

Ante esta discreta advertencia estimé oportuno girar la conversación hacia otro tema y pedí al señor Cambó algunas impresiones personales sobre el intercambio comercial entre España y la Argentina. Realmente el asunto era más de su agrado.

El Sr. Cambó le encará inmediatamente, sin hacer reparo alguno, y sobre temas de carácter económico ó comercial versó toda nuestra entrevista. Así respecto á la exportación que podía enviar España á la Argentina, me dijo:

«No me forjo mayores ilusiones sobre las perspectivas de nuestra exportación y su porvenir en el mercado argentino. Creo que sobre esto se ha fantaseado mucho y se continúa fantaseando. La industria española—agregó—no puede competir en el mercado argentino con las industrias similares de otros países. Nosotros producimos en condiciones muy desventajosas. Nuestra mano de obra es muy cara. La materia prima más esencial es, sin duda, el carbón y él se produce en España en forma desfavorable y se cotiza á alto precio. Para proteger las industrias carboníferas nacionales no ha habido más remedio que elevar el arancel aduanero para impedir la competencia del carbón extranjero. Pero ello ha traído aparejado el encarecimiento considerable de todos los productos de nuestras fábricas. Fácil es darse cuenta de que la carestía del carbón acarrea

ECOS

Bombas y cohetes.

Como recordarán nuestros lectores, un día dedicamos nuestra atención á las campanas, joviates y repicoteadoras, que rompen el silencio de la ciudad en violentos estrépitos metálicos no gratos á todos los oídos...

La paz, el sosiego, la calma de la ciudad no pueden, no deben ser alterados, sino en señaladísimas ocasiones.

Los ciudadanos tenemos derecho perfectísimo al reposo necesario para el estudio, la meditación, ó el descanso. Y toda alteración de esta paz, de este silencio constituye un atentado contra los derechos ciudadanos que solo una sociedad mal constituida puede consentir.

En Soria, desgraciadamente, suele hacerse bien poco caso del prójimo; como en una sociedad perfectamente anárquica el individuo no se sacrifica jamás en beneficio de la colectividad. Por eso hemos de soportar que un grupo de alborotadores quiebre nuestro sueño á media noche, ó que una bomba nos despierte al nacer el día.

En este tiempo, especialmente, Soria hace un verdadero derroche de pólvora. Fiesta de A: bombas, petardos, cohetes, tracas. Patrona de B: bombas, petardos, cohetes, tracas. Aniversario de C: bombas, cohetes, petardos, tracas, y así un día y otro día, desde que el sol nace hasta que el día muere entre estampidos de tracas verbeneras.

No hay oído capaz de soportar resignadamente tanto ruido, ni sistema nervioso que no se altere ante tan inútil estrépito.

Más. No permanezcais en vuestro balcón en días tales: un cohete mal disparado delante de vuestra casa, os puede herir, ó puede entrar en vuestros habitaciones, causándoos destrozos.

Sinceramente creemos haber expuesto una realidad de nuestra ciudad; realidad que hiere, molesta y perjudica á muchos ciudadanos.

En servicio de ellos damos hoy á la publicidad estos Ecos.

Sigma.

el alza del precio de la industrialización, aumenta el presupuesto de las usinas y encarece los fletes. Todo ello repercute en nuestra producción. Vale decir que los artículos de nuestras fábricas tendrían que concurrir al mercado argentino en situación muy desventajosa respecto de la producción extranjera. Por ello no es posible pensar en aclimatar aquellos artículos cuyo costo y cuyas condiciones derivan de la industrialización, debiendo limitarnos á conservar la situación favorable con que se reciben aquellas mercaderías cuya reputación deriva principalmente de la prolijidad de su manufactura. En este caso, se encontrarían por ejemplo, las armas de Eibar y, en general, las industrias del corcho que por ser producciones peculiares de España se hallan en condiciones de mantenerse firmes en el mercado. No soy optimista y creo que por el momento España no se encuentra en condiciones de aumentar la exportación que envía á la Argentina.»

Inmediatamente entró el señor Cambó á encarar el tema correlativo; vale decir, las exportaciones que la Argentina manda y puede mandar á España.

«La Argentina ya es un país ventajosamente conocido en el

Colegio del Angel Custodio.

CALATAYUD

Teléfono, 125.

Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Zaragoza.

Dirigido por D. JULIAN LIBRADA SESMA, Presbítero.

Bachillerato.—Carrera oficial de Comercio.—Estudios libres de Comercio.—Primera enseñanza graduada.

Internos.—Mediopensionistas.—Externos, todos vigilados.

Profesores con título académico. (En el último curso, 11 numerarios y 3 auxiliares).

Hermoso edificio adquirido *ad hoc*, con jardín, lujoso salón de fiestas, aguas potables, inodoros, cuartos de baño, etc.

Alimentación excelente, siendo, no obstante, el más económico.

Sus triunfos académicos forman la historia de sus catorce años de existencia, habiendo obtenido en los últimos exámenes de la Escuela de Comercio de Zaragoza, uno de los dos únicos sobresalientes otorgados en Historia.

Publica el periódico *Las Vacaciones*, que recibirá gratis todo estudiante sea o no alumno del Colegio, que mande su dirección clara y 25 céntimos para gastos postales.

Su director manda gratis a quien lo pida, Reglamento e instrucciones.

mercado español,—continuó diciéndome el Sr. Cambó.—Por el momento se le estima sobre todo por sus productos agrícolas, siendo el maíz el renglón que ha explotado en mayor escala. Creo que ha llegado el momento propicio de ampliar esa exportación, todavía restringida, y posesionarse del mercado español en forma, y que la Argentina se encontrará en condiciones de hacerlo. Me refiero al comercio de carnes. Demás está decir que la Argentina produce excelentes ganados y que de ellos tenemos un concepto inmejorable todos los que seguimos el prodigioso desarrollo de su riqueza ganadera. Debe agregarse a ello el grado de perfeccionamiento alcanzado por la industria frigorífica. Vale decir que la Argentina puede proporcionarnos carne congelada y conservada suficiente para abastecer a toda la población de la Península. Es necesario que los españoles se acostumbren a comer carne. Los que están en condiciones de hacerlo son una privilegiada minoría. La carne fresca en España era todavía muy cara.

«Pero la población se ha acostumbrado a pasarse sin ella, y por ello también es que hoy por hoy tiene tan poca salida. Comprendiendo exactamente la transcendencia del problema, cuando estuvo frente al Ministerio de Hacienda rebajó los aranceles aduaneros pero mi tentativa fue malograda por mis sucesores en el Gobierno, que volvieron a elevarlos. Con todo, creo que ello no sería un mayor inconveniente, y que aún con los aranceles actuales las carnes argentinas entrarían en España en condiciones muy favorables. Los hacendados, temerosos de su competencia, tratan de que se dificulte su entrada, sin ver que ellos serán en definitiva los beneficiados. Efectivamente, el pueblo ha perdido en tal forma la costumbre de comer carne que la industria ganadera no progresa, pero cuando la Argentina la introduzca en grandes cantidades y a bajos precios, volverá a consumirse y aumentará también la demanda de carnes frescas. Y, por encima de todo, está el interés superior de la raza que no puede ser lo fuerte, vigorosa y templada que es necesario para sufrir las privaciones y soportar los sacrificios, mientras se encuentre insuficientemente alimentada. Las generaciones del porvenir irán debilitándose poco a poco y la raza comenzará a perder las virtudes que la hicieron proverbialmente recia y esforzada si no nos preocupamos de proporcionarle la materia prima indispensable a su acabado desarrollo físico.

El tema de la economía argentina es muy del agrado del Sr. Cambó, que lo ha estudiado detenidamente y habla de él con espontaneidad y con profundo conocimiento. Así, encarándolo desde otro punto de vista, agregó:

«La economía argentina ha alcanzado, sin duda, un grado sorprendente de desarrollo, sobre todo tratándose de un país joven y que es únicamente explicable por las fuentes de riqueza que contiene su suelo, cultivadas por la inquebrantable voluntad progresista de sus hijos.

«Pero encierra un peligro grande que reside en su extremada simplicidad. Su exportación se reduce a dos renglones únicos: las carnes y los cereales. Esa simplicidad tiene el inconveniente de que si por cualquier eventualidad una de esas dos grandes manifestaciones de su producción llegara a experimentar una crisis, toda la economía nacional correría el grave riesgo de sucumbir con ella.

«Para evitar este peligro—continuo el Sr. Cambó—es necesario diversificar más su actividad económica, como quien dijera poder, en un momento dado, jugarse a varias cartas para no soportar el desastre de perderlo todo en una sola. Su territorio extenso fértil le permite abordar otra modalidad de su producción que creo multiplicaría en pocos años su riqueza. Me refiero al cultivo del algodón que ya se ha iniciado con buen éxito en algunas regiones y que sólo falta realizarlo en mayor escala. Me interesa particularmente este aspecto de sus industrias, por cuanto tengo la seguridad de que España sería su primer mercado consumidor. No es posible pasar en el mundo dentro del territorio de la península. Sabido es que la explotación del algodón necesita grandes extensiones y por lo tanto para que el negocio sea factible es preciso que las tierras sean baratas. Por lo contrario nuestras tierras son excesivamente caras y nuestras grandes extensiones escasean. Tampoco podemos cultivarlo fuera de España. Los ensayos que se hicieron en Marruecos sobre la costa atlántica, que es la única apropiada, dieron escaso resultado y esta perfectamente probado que de ninguna manera se llegaría a producir más de una décima parte de la demanda.

«Nuestro mercado añadió—es Estados Unidos. Pero, sus necesidades van aumentando correlativamente a su formidable expansión económica e industrial y por lo tanto llegará un día en que su producción será totalmente consumida dentro de sus fronteras, y leyes prohibitivas cerrarán la salida de su algodón. En esta situación, quedarían dos grandes centros productores restantes, que son la India y Egipto.

Ambos se encuentran bajo la autoridad inmediata de Gran Bretaña y es de suponerse que, movida por necesidades análogas que Estados Unidos, adoptaría idéntica actitud. De esta manera se plantearía a nuestra industria, que necesita imperiosamente grandes cantidades de algodón, una situación angustiosa. El porvenir señala a la Argentina como nuestro proveedor único. Así a lo largo de la Pampa las plantaciones de algodón llegarán a ser tal vez algún día de la Argentina y uno de los auxiliares más valiosos de la industria española.

Expresadas en esta forma amplía sus impresiones respecto del intercambio el Sr. Cambó entró a considerar un problema de derivación inmediata y práctica aplicación. Se refirió a los fletes marítimos y dijo:

«En cuanto a la exportación de productos argentinos sea más intensa también podrá aumentarse la exportación española. Por el

nuestras industrias luchan además de los inconvenientes ya señalados por los problemas de los fletes. Actualmente son muy caros. Solo cuando la explotación argentina se haga más activa los fletes podrán ser abarataados y se explica perfectamente. Los barcos que vienen cargados, tienen que retornar casi vacíos. Por tanto es necesario cobrar un precio que salve los gastos de la ida y de la vuelta.

«Encambio, cuando el retorno se encuentre asegurado, los fletes de ida podrán rebajarse. El intercambio tiene que ser equilibrado y sus condiciones serán tanto más favorable cuanto más aproximado sean las cifras de exportación de los dos países. El día que eso se logre habremos dado un gran paso en el completo desarrollo de nuestra riqueza y España y la Argentina se encontrarán por igual beneficiadas».

Le pedi al Sr. Cambó que me dijera concretamente los motivos de su viaje a lo cual me respondió:

«En realidad en Buenos Aires no me reclama ningún asunto determinado sino solamente el deseo de estudiar de cerca el desenvolvimiento de la economía argentina cuyos más insignificantes resortes adquieren repercusión inmediata en la prosperidad de la compañía que yo dirijo. Puede decirse que en ninguna actividad industrial tiene en el estado económico de un país influencia tan decisiva como en una compañía de electricidad. Es esta el barómetro infalible para conocer la economía nacional.»

Antes de retirarme le expresé mi deseo de obtener su opinión sobre el estado económico de España, pero por primera vez en el transcurso de la entrevista el Sr. Cambó se negó a satisfacer una de mis preguntas limitándose a contestarme:

«La situación económica de un país está siempre determinada por su situación política y yo desde que me he retirado a la vida privada he jurado no hablar de política.

Tales son las declaraciones del Sr. Cambó que no comentamos para dejar que lo hagan a nuestros lectores.

Juan Durán y Nieto
Vedia 25 de 6-1924

RESUMEN DE LUNES Y JUEVES ESPAÑA

El presidente del Directorio pasó el martes en Almería y por la noche salió para Madrid.

—En el Puente de Vallecas un hombre mató a otro de varias puñaladas.

—Ha habido numerosos accidentes de automóvil con víctimas.

—Cerca de Tolosa descarriló el sudexpreso de Irún. Hubo diez heridos leves.

Un individuo hirió al director del Banco Peninsular Hipotecario.

—En Alcazarquivir (Marruecos) se ha celebrado una comida en honor de los Regulares de Larache.

El general Berenguer ha salido para París y Bélgica.

La Gaceta ha publicado la lista de los 497 oficiales terceros de Correos que en virtud de la nueva ley de Presupuestos han quedado en excedencia activa.

Ha fracasado la proyectada huelga de conductores de taxis.

El Secretario de Fomento, general Vives ha estado en Málaga y Córdoba, habiendo visitado las obras de los canales Guadalquivir y Guadahuellato.

En Barcelona varios atracadores asaltaron un estanco llevándose el dinero que había. No han sido capturados.

Los señores Unanimo y Soriano embarcaron en Puerto de la Luz dirigiéndose a Lisboa.

En Cadaqués se ha celebrado un homenaje en honor del poeta Marquina declarándose hijo adoptivo de dicha ciudad.

EXTRANJERO

Anuncian de Sofía que la pasada noche fué volado por los comunistas el edificio del cuartel de Policía, resultando muerto, entre muchas más víctimas, el jefe de Policía secreta.

La Sociedad de las Naciones

Su constitución y organización.

El mismo procedimiento se aplicó a la Conferencia de Formalida-Aduanera celebrada en octubre de 1923. Esta Conferencia tomó parte de un problema de mucha mayor amplitud, como es el referente al tráfico equitativo comercial.

Para dar un ejemplo de un asunto que está en período más primario de desarrollo que los días más arriba citados, mencionaremos que la Comisión Económica nombró una Comisión de economistas distinguidos para estudiar teóricamente el problema de doble tributación; después de estudiar su informe, la Comisión nombró otra Comisión de peritos en cuestiones de Hacienda para estudiar la aplicación práctica de los principios establecidos por los economistas. Esta Comisión se ocupó todavía del asunto, y cuando terminó su labor, la Comisión Económica decidió si la ocasión es oportuna para hacer recomendaciones al Consejo en vista de una acción ulterior. Igualmente en los asuntos de higiene, del opio, de la trata de mujeres y niños, etc., la conducta seguida ha sido laborar siempre buscando una oportunidad para solucionar los problemas ulteriores sin tratar de forzar el paso inlealmente. La experiencia ha mostrado que este es el camino más firme para asegurar el progreso práctico y desarrollar una colaboración internacional efectiva.

Una Conferencia especial.—Las circunstancias dominantes en la Conferencia Europea de Higiene, celebrada en Varsovia, ofrecen otro

aspecto interesante de la actividad desplegada por la Sociedad. Tuvo su origen esta Conferencia en una resolución de la Asamblea en que se interpretó el artículo XXI del Pacto como sanción para la conclusión, entre los miembros de la Sociedad, de acuerdos que tiendan a definir o completar compromisos contenidos en el Pacto, a fin de conservar la paz y promover la cooperación internacional. Esta resolución declaraba también que tales acuerdos podrían ser negociados bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones en Conferencias especiales. Propuesta por Polonia la convocatoria de la Conferencia de Higiene, el Gobierno polaco, después de una discusión en el Consejo y de acuerdo con la resolución interpretativa mencionada convocó la Conferencia, poniendo el Consejo a su disposición los servicios de la Organización de Higiene de la Secretaría de la Sociedad, que tomó a su cargo la labor preparatoria y la organización de la Conferencia. Pero la Conferencia misma, que comprendía los miembros europeos de la Sociedad además de Alemania, Rusia, Ucrania y Hungría (que en aquel tiempo aún no había ingresado en la Sociedad) fué de carácter independiente aún cuando en realidad confiara el desarrollo de sus discusiones a la organización de higiene de la Sociedad a condición de que en la Comisión figuraran miembros de todas las Potencias principalmente interesadas.

Noticias generales.

Propaganda en Agreda. El estatuto.

El domingo próximo se verificará en Agreda un importante acto de propaganda del Estatuto municipal, primera de la serie que se está organizando en la capital.

En el acto, que se verificará por la tarde, hará uso de la palabra nuestro gobernador civil Sr. Rodríguez de Villamil.

También hablarán el presidente de la Diputación Sr. Gómez Robledo y otros oradores.

Dada la importancia del acto, es de esperar una gran concurrencia, sobre todo de alcaldes y secretarios de aquella comarca.

Un ferrocarril que no se hará.

El presidente de la Diputación de Bilbao ha recibido una Real orden desestimando la solicitud de inclusión en plan estratégico del ferrocarril Haro-Abejar.

Madrina de guerra.

La solicita Pedro de Blas Diez, de esta provincia, sargento de Aviación en el grupo expedicionario de Escuadrillas Breguet, en Tuán.

Próxima boda.

Por nuestro buen amigo el conocido comerciante D. Camilo Sainz ha sido pedida la mano, para su hijo Adolfo, de la bella señorita de distinguida familia del Burgo de Osma Teófila Marqués.

La boda se celebrará muy en breve.

Felicitemos a los futuros esposos y a sus respectivas familias.

Almázan.

El Ayuntamiento de esta importante villa ha sido autorizado para que proceda a las obras necesarias en la ampliación de abastecimiento de aguas.

También se ha ordenado el inmediato envío del material necesario para la instalación del teléfono.

Las Vacaciones.

Hemos recibido el primer número del periódico así titulado, que se publica en Calatayud, bajo la dirección del virtuoso presbítero D. Julián Librada, director también del acreditado Colegio del Angel Custodio.

El periódico a udido, entre otras secciones muy amenas, publica una de correspondencia de los alumnos de dicho colegio entre sí y otra que titula «Nuestros antiguos alumnos».

Tiene abierto un consultorio para informar a los padres en sus dudas sobre cuanto concierne a requisitos para empezar los estudios, traslados de matrículas, etc., y está dedicado en su totalidad, a los pequeños estudiantes.

Este periódico, al que deseamos larga vida, se publicará quincenalmente.

Enfermos

Continúa enfermo de algún cuidado el conocido cajista de imprenta D. Argimiro Moreno.

También se halla gravemente enfermo el industrial carpintero D. Juan Cruz Rubio.

Deseamos el más rápido restablecimiento de los pacientes.

El jurado

Los abogados que ejercen en la Corte han acordado dirigirse a los de provincias interesándoles solicitar del Directorio la nueva actualización del jurado.

D. Eduardo Rarriobero ha sido el encargado de redactar la exposición que ha de elevarse al Directorio.

Un suicidio

A consecuencia de una crónica enfermedad que padecía decidió quitarse la vida el vecino de Recuerda, de 60 años, Salvador Martínez Pascual.

Llevó a cabo sus propósitos disparándose en la cabeza un tiro de escopeta.

Muerto de una puñalada

Por cuestiones de riego discutidas pasados el vecino de Villanueva de Gormaz, Santiago González y el de Peralejo, Cecilio Andrés.

Este dió una puñalada a su contrincante de la que falleció rápidamente.

El hecho ocurrió en el paraje denominado «La Huerta».

Marmolistas

Como teníamos anunciado, ayer llegó a esta ciudad el acreditado cantero-marmolista, don Martín Blázquez.

También ha llegado a esta ciudad el marmolista don Cándido D. Aparicio.

Ambos artistas colocan en varios

Reuma, Catarros, Gálculos, Neurastenia.
Cura de reposo.

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas.
Pensión desde 9,50 pesetas.

trabajos en este Cementerio de Soria y en los de vyrios pueblos de la provincia.

Junta Patriótica.

Presidió la sesión celebrada el día 21 del actual el Gobernador Sr. Rodríguez de Villamil y asistieron los señores Gómez Robledo Castellarnau, Tovar, Casado, Posada, Otlet, Reglero y Las Heras. Hizose constar la gratitud de la Junta al Sr. Perelló por el celo y el entusiasmo con que presidió la institución y dedicáronse palabras de respeto al nuevo Gobernador Sr. Rodríguez de Villamil.

Enalteciendo los méritos de nuestro malogrado compañero Sr. Pérez Rioja (q. e. p. d.) se acordó consignar en acta el pesar que a la Junta ha causado su fallecimiento, transmitir este acuerdo a la apreciable familia del finado y manifestar que *Noticiero de Soria* se guirá representado en la Junta por la persona que el colega designe.

Detalló el Sr. Las Heras, en sin tesis la labor que ha realizado la institución hasta la fecha.

Al soldado Juan Carro del Regimiento de Cerinola residente en Zayuela, declarado inútil a causa de enfermedad contraída en la campaña de Africa se le concede el socorro de 125 pesetas.

A D. Bernabé Alcalde, vecino de Ventosa de la Sierra, padre del soldado Cándido Alcalde González del Regimiento de Africa fallecido en Melilla otórgasele el donativo de 250 pesetas.

Al soldado de Sanidad Militar, que prestaba servicio en Larache Victoriano Garijo Latorre, enfermo en su pueblo natal de Matamala, el donativo de 25 pesetas y la pensión de 1'50 pesetas diarias durante dos meses.

A D. Antonio Pascual Rodríguez, de Cañamaque, padre del soldado de Intendencia Zoltó Pascual Martínez, que desapareció cuando el desastre de Melilla y se le supone muerto, concédesele el socorro de 250 pesetas.

Entérase la Junta de la solemnidad con que en Naftía la Llana se ha colocado la placa en honor del soldado Modesto Soria, fallecido en campaña.

Natalicio

La esposa de nuestro buen amigo D. Cirilo Sanz Moreno ha dado a luz felizmente, a un robusto niño. Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado de salud.
Ehorabuena.

El pan falta de peso.

En el Gobierno nos entregan la siguiente nota: Ayer celebró sesión la Junta provincial de Abastos y en virtud de actas de visita presentadas por el Inspector D. Luciano Izquierdo, demostrando la falta de peso en diferentes piezas de pan, su peso un kilo, fabricadas por D. Toribio Aldea, y Sr. viuda de Gabriel García, acordó, como reinvidentes ambos, imponerles la multa de 78 pts. al primero y 166 a la segunda; advirtiéndoles que si incurren nuevamente en tal sanción serán cerrados sus establecimientos, conforme está prevenido.

Se recuerda nuevamente al público el derecho que tiene al adquirir el pan que sea este pesado a su presencia deduciendo los gramos que en más ó menos de la pieza de kilo.

La prensa local

Con mucho gusto hacemos nuestras las manifestaciones de nuestros queridos colegas locales sobre solares y plaza de toros, rogando a nuestras autoridades intervengan en ambos asuntos para darles la solución necesaria.

El teléfono

A pesar de las gestiones practicadas, Soria sigue sin comunicación con Madrid.
Como ello irroga grandes perjuicios a Soria, insistimos en la necesidad de continuar las gestiones

efectuadas para la que comunicación con la Corte se restablezca urgentemente.

Abejas.

Desde hace bastantes días resulta un poco peligroso la estancia en la Dehesa, sobre todo en el llamado Pinarillo.

Al parecer abundan allí las abejas y han sido muchos los niños que han sufrido picaduras.

Algunos padres de familia nos han rogado lo hagamos público para que se suprima.

Y nosotros hacemos el encargo con mucho gusto.

Acuerdo plausible.

Según se nos dice, el Ayuntamiento de nuestra capital ha tomado el acuerdo de dedicar una lápida a la memoria del llorado periodista soriano D. Pascual Pérez Rioja.

La lápida será colocada en la casa donde murió el Sr. Rioja.

La noticia ha sido muy bien recibida en Soria; por nuestra parte aplaudimos la determinación del Ayuntamiento que se honra así mismo al honrar la memoria de los hijos ilustres de Soria.

Defunción.

En Derroñadas ha fallecido a la edad de 39 años la respetable señora doña Dolores de la Orden, esposa de nuestro buen amigo don Pelegrín Lamuedra.

Descansen en paz la finada y reciban el señor Lamuedra y familia la expresión de nuestra condolencia.

Aniversarios

El martes último se cumplió el aniversario de la muerte de Don Nicolás de Benito.

Renovamos a su familia la expresión de nuestra condolencia.

—Mañana día de Santiago se cumplirá el segundo aniversario de la muerte del joven soriano Gonzalo Aparicio Llorent, muerto en la catástrofe ocurrida en dicha fecha.

A su descensolada madre y hermanos y familiares les hacemos presente nuestro más sincero pésame.

VIAJES

HAN SALIDO:

Para San Sebastián y otras plazas del norte, D. Pedro Llorente y señora.

Para Valencia, D. Enrique Ramírez y familia.

Para Arnedillo, D. José Morales y familia.

Para el mismo punto, D. Aniceto Hinojar.

HAN LLEGADO:

De Biarritz, D. Raoul Otlet; de Barcelona, D.ª Basilia Melendo é hijo; de Madrid D. Santiago Ruiz.

—Ha pasado el día de hoy en Soria nuestro distinguido amigo de El Royo don Escolástico Vacas Brieva.

También ha pasado el día en Soria nuestro querido amigo de Almazán, D. Benito Muñoz Ortego.

—De Logroño, don Angel del Río, y la bella señorita Maruja Izquierdo.

—De Madrid la señorita Pilar Vázquez.

Por telégrafo

Madrid 21, 8 m.

MARRUECOS

Ligeras hostilidades

El parte oficial de Marruecos participa que no ha ocurrido novedad en la zona oriental.

En la zona occidental salió ayer una columna de Mad-San situándose en los bloques de Yebel-Izurun y zona de Chernia, abasteciéndose las posiciones de Chantafa, Solano y avanzadilla de Tazza. Se efectuaron los relevos de fuerzas y la columna se retiró a Nad-San, excepto dos tabores de Alhucemas que quedaron en Tisgarin.

El enemigo hostilizó ligeramente a nuestras tropas resultando muerto un sargento de Regulares de Alhucemas, herido otro de Regulares de Ceuta y dos askaris.

El veraneo

Han llegado a San Sebastián los generales Primo de Rivera y Anido, Infantes D. Carlos y D.ª Luisa y Director general de Seguridad.

El Presidente

El presidente del Directorio despachó ayer con S. M.

Después almorzó en Miramar y embareó a bordo del «Reina Victoria» con rumbo a Villagarcía.

El Sr. Primo de Rivera se dirige a Santiago de Compostela donde mañana viernes hará al apóstol la tradicional ofrenda.

Ascenso de Berenguer.

Entre los numerosos decretos firmados ayer por D. Alfonso figura uno ascendiendo al general D. Dámaso Berenguer.

Interesante nota del gobierno

El general Primo de Rivera ha facilitado a la Prensa una extensa nota oficiosa.

Dice que era de esperar que los pajarracos alentarán ante las pequeñas dificultades que el gobierno ha tenido que vencer estos días.

Es cierto que la escasez de la actual cosecha de cereales acarrea el alza inevitable del pan.

Las aclamaciones que recibió en

Africa le desconcertaron y las dificultades van desapareciendo.

Escuchó afirmaciones leales, contrarias a su parecer que modificaban algunas partes referentes al problema de Marruecos.

Todos se sometieron dispuestos a sacrificarse, aunque no faltaron algunos enredadores que procuraban sembrar la desunión y la discordia entre los militares.

El Directorio procederá con rigor y aquellos tendrán que responder de sus actos ante el juez militar de Ceuta.

Confía que los españoles aceptarían la pequeña subida del pan ante el peligro de un retraimiento de los agricultores para sembrar.

Dice que es inexacto que el Directorio haya autorizado proclamas por los militares, los cuales solo desean ultimar el programa para restituir la gobernación del pueblo.

Si alguien, en un momento adecuado, explotara el prestigio militar sería necio engañarle y llevarle a la perdición de España.

Termina diciendo que su mayor deseo es dar cima a la obra de purificación, saneamiento y trabajo y alienta a que sigan por el camino emprendido a los somatenes y Unión Patriótica.

EXTRANJERO

Del Brasil

Las noticias de San Pablo recibidas en Londres participan que los rebeldes han sido derrotados con grandes pérdidas.

Francia.

Créditos.—La comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados ha examinado y aprobado esta tarde un proyecto de Ley concerniente a cierto número de créditos suplementarios para el ejercicio económico de 1924.

La Comisión ha realizado, en los créditos pedidos por el Gobierno, economías que suman cuarenta millones de francos.

Nuevo jefe del Estado Mayor Central.—El almirante Salaun ha sido nombrado jefe del Estado Mayor General y vicepresidente del Consejo Superior de Marina.

Inglaterra.

Derrota ministerial.—Ayer sufrió Macdonald la décima derrota en la Cámara de los Comunes, al ser votada en contra, con 18 votos de mayoría, la nota del Gobierno sobre las viviendas para los obreros.

Esta nueva derrota ministerial no tendrá consecuencias políticas.

El gabinete inglés delibera

Inmediatamente después de la reunión de jefes de Delegaciones, el Gabinete británico se ha reunido en Consejo.

La discusión ha versado principalmente sobre las deliberaciones de la Conferencia.

Italia.

Las milicias fascistas.—Los comandantes de las milicias fascistas han aprobado el proyecto de encuadrar estas en el Ejército.

La actitud de Giolitti.—El «Nuevo Paese» afirma que no corresponden en nada ni para nada a la realidad los rumores que han circulado respecto a supuestos cambios en la actitud del Sr. Giolitti, con respecto al Gobierno.

En contra de otros rumores, se afirma que el Sr. Orlando ha reiterado, por su parte, antes de emprender la marcha a América, al Sr. Mussolini, la expresión de su confianza y amistad.

Crousellez.

El mejor aperitivo: VERMOUTH
"Aquila Rossa"
Representante en Soria, José Vicén Vila.

CONSULTA ORTOPEDICA
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen antigüedad incluso las gravísimas que se presontan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se curigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

Pedid en todas partes Academia de 2.ª Enseñanza.

Xerez Quinado el Cid
Juan Juez
Vinos y Coñacs
JEREZ

González Blass y C.
JEREZ
Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.
Coñac Jerezano

Kiosko.-Reglero.
Alameda de Cervantes.
Servicio esmerado.
Chocolates, licores, cervezas, refrescos y bocadillos.
Gran comodidad.

JEREZ, CONAC Y CHAMPAN
Pedro Domecq.
Casa fundada en 1730.
Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO
Agente en Aragón, Rioja y Soria:
Horacio Rodríguez.-Zaragoza.

Miranda, SASTRE
VALLADOLID
Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia: diferentes veces al año.—Dirección: Duque de la Victoria, 23.
Valladolid.

Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.
14 matrículas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.
Preparacion práctica, nada de memoria
Intormes: H. VAZQUEZ
Plaza de la Constitución 7. Principal.

"LA ORIENTAL"
Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases
Sucesor de Pedro Llorente
Estudios 2 y 4 - SORIA
Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96º) marca «El León» en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores. Cafés, etc.

VIAJEROS
H. EL CASINO
Propietario: Rafael G.ª Lapeña
AGREDA (Soria).
Habitaciones individuales.—Todo confort.—Economía.
Plaza Mayor, edificio del Casino.

Hijos de Santiago las Heras
Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.
Sombreros de paja baratísimos.
CANALEJAS, 59.—SORIA
Sucesor en Almazán:

Instalaciones eléctricas.
Timbres.
Julían Martín
Lagunas, 9, Soria. 3-5
REGLERO.—Soria, imprenta.

